

## Impresiones y comentarios

### La conversión de Deuda se presenta con excelentes perspectivas

Todas las informaciones que se van recogiendo en los distintos sectores de carácter oficial, bancario y financiero, convienen en la apreciación favorable de los datos preparatorios de la conversión de deuda que ha de llevarse a cabo a partir del día 10 del actual.

Continúan resolviendo las consultas que se le plantean sobre distintos extremos que interesan en esta operación. Después de las dos Reales órdenes, sobre la parte que las Sociedades de Seguros y los Montes de Piedad e instituciones similares podían dedicar a la conversión, acaba de dictarse otra que facilita la sustitución de la deuda perpétua interior por las nuevas amortizables en los depósitos necesarios, sin que ello requiera, en el caso de conversión, escritura especial, ni pago de derechos reales.

Los particulares se apresuran a concurrir, una vez adoptada su decisión respecto de la deuda amortizable que más conviene a sus intereses, y van solicitando facturas o encargan a sus Bancos que conviertan sus depósitos y garantías; y los que son titulares por mediación de la Caja Postal de Ahorros contestan a la circular que ésta les ha dirigido, así: un 54 por 100 de ellos, prefiere convertir en el 4 por 100, un 40 en el 3, y un 6, alrededor, desea conservar la deuda perpétua. Todo ello según los datos que a diario recibe la Caja desde que empezó a formular consultas a sus clientes de ahorro e inversión.

En el Banco de España pasan ya de 150 millones efectivos los créditos abiertos con destino a la conversión.

Los Previsores del Porvenir han celebrado el día 2 su junta extraordinaria y han resuelto llevar a la conversión sus 129 millones, la mitad al 3 y la otra mitad al 4 por 100.

Como consecuencia del cúmulo de solicitudes que en estos días se formulaban ante la Caja General de Depósitos ha sido ampliado hasta el día 5 el plazo de admisión de aquéllas, tanto en Madrid como en provincias.

La Diputación provincial de Navarra, ha acordado recientemente:

1.º Que las operaciones de crédito y préstamos que se concierten en dicha provincia con las nuevas deudas públicas, queden exentas del impuesto de 1/4 por 1.000 trimestral establecido por la Diputación, y

2.º Que gocen de igual exención las operaciones de préstamo y crédito que afectadas por el impuesto provincial se concierten hasta que se dé por terminada la conversión, con garantía de los títulos respectivos de Interior y siempre que la garantía depositada se presente forzosamente a la conversión.

Todos los antecedentes son, pues, extraordinariamente halagüeños respecto a la proyectada operación.

**LACTOFITINA**, el tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

#### ADMIRACIÓN Y GRATITUD

### Homenaje al general Primo de Rivera

#### Suscripción de la provincia de Cáceres

	PESETAS
Suma anterior . . .	627
Gobernador civil . . .	25
Señorita Carmen García Pastor . . .	50
D. Claudio González Alvarez . . .	10
Mariano Gimeno Araquistain . . .	5
Joaquín Casatis Leo . . . . .	5
Victoriano García Liberal . . .	2
D.ª Francisca Torralba Sánchez . . .	1
Manolita García Torralba . . . . .	1
Suma y sigue . . .	726 00

Continúa abierta la suscripción en NUEVO DÍA, utilizándose como justificante de la entrega, la publicación de la lista anterior.

#### EN LA RUTA

### Un Congreso de inquilinos

Se está organizando por la Asociación oficial de vecinos e inquilinos de Madrid, la celebración del primer Congreso nacional de inquilinos, con el único objeto, claro es, de discutir y sentar las bases para una definitiva legislación de alquileres, y cuyas conclusiones se elevarían al Poder público.

Dicen los diarios que publican tal noticia, que apenas lanzada la idea, se han recibido numerosísimas adhesiones de toda España, y no sólo no nos extraña la noticia, sino que lo raro, es que el mencionado Congreso no se haya celebrado ya una y mil veces.

Porque, librenos Dios de despotricar contra la propiedad urbana; pero sí que podemos y debemos decir algo y aun algo contra los precios de los alquileres, que en todas partes son exorbitantes y desproporcionados.

Antes, hasta había un adagio español que decía: «casa la que vivas; tierra la que veas»; pero se han vuelto las tornas y ya hay quien, pensando en el porvenir de su hijo, sueña, más que con una buena carrera, con una casita de tres o cuatro pisos en sitio céntrico. Y el chico tendrá colmadas todas sus aspiraciones.

Vaya nuestra más ferviente adhesión para ese Congreso.

#### EFFECTOS DEL GAS

### Mueren cuatro personas asfixiadas

Aquisgran, 8. — A causa de la rotura de una cañería del gas en una casa particular han muerto asfixiadas cuatro personas mientras dormían. — Fabra.

#### LA PATRONA DE CÁCERES

### Solemne novenario en honor de la Virgen de la Montaña

La Real Cofradía de la Santísima Virgen de la Montaña, Patrona de la Ciudad, ha organizado un solemne novenario en su honor con motivo de la fiesta anual.

Dicho novenario, dará comienzo el día 14 del actual, en la iglesia parroquial de Santa María, celebrándose diariamente a las nueve de la mañana fiesta solemne y por la tarde, a las siete, Rosario, novena, sermón, Manto, estación, reserva y Salve.

Durante todo el novenario ocupará la Sagrada Cátedra, el ilustrísimo señor don Diego Tortosa, miembro de la Real Academia de Jurisprudencia, predicador de su majestad y canónigo de Madrid.

Correspondiendo, según el reglamento, trasladar este año la imagen de la Patrona desde su Santuario a la iglesia Parroquial, la solemne procesión de traslado tendrá lugar el día 14, a las cuatro de la tarde.

La fiesta del día 23, último de la novena, en lugar de celebrarse en Santa María tendrá lugar en el Santuario, precediendo el traslado procesional de la Patrona a la Montaña.

La tradicional mesa de ofrenda, se celebrará el día 22 y se instalará en el Palacio Episcopal.

NUEVO DÍA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

## La conversión de la Deuda Primeras impresiones de la operación en Cáceres

Mañana han de comenzar las operaciones de conversión de la Deuda perpétua en amortizable y aun cuando las impresiones que se tienen de toda España sobre esta nueva gestión del Gobierno en favor del Tesoro Público, no pueden ser más favorables, hemos querido sin embargo conocer el desarrollo que las mismas puedan tener en Cáceres, obteniendo, como era de esperar, iguales optimismos que en todas partes.

Según los informes que hemos podido recoger de personas muy versadas en estas cuestiones, sólo en nuestra provincia pasarán de nueve millones de pesetas la cantidad que se desea convertir de Deuda perpétua en Amortizables al tres y cuatro por ciento.

Los que llegan de Madrid, nos aseguran que para los mil millones que piensa convertir el Gobierno, hay peticiones en la proporción de más de cuatro mil millones.

El éxito de la operación, puede contarse, por tanto, de antemano.

## Declaraciones del marqués de Estella Normas éticas para resolver los conflictos sociales La protección a la industria y su nacionalización

MADRID, 9 (3'45 t.)

(POR TELEFONO)

El presidente del Consejo de Ministros, marqués de Estella, ha hecho hoy interesantes declaraciones a los periodistas.

Refiriéndose al reciente decreto de protección a la industria del motor, dijo que significaba un paso decisivo para llegar a su nacionalización, sin que ello significara nada de ataque para las industrias extranjeras.

La política que debe seguirse en este proteccionismo debe ser recatada y bien estudiada; por ahora es suficiente que se construyan en España el diez por ciento de los vehículos de motor que se matriculan al cabo del año, y dicho porcentaje se deberá incrementar en años sucesivos hasta suponer un cincuenta por ciento de fabricación nacional.

Con otros ramos de la industria es necesario ser más cautos, y primero asegurarse de que el mercado nacional es suficiente para sostener su fabricación.

Hablando del mercado nacional, dijo que la gran cantidad de mercancías que llegaban a los puntos de destino, estando averiadas, se debía generalmente a incumplimiento de los contratos. Por ello debe asentarse el comercio siempre sobre la base de la buena fe y se preguntaba el mismo presidente si este aspecto no estaría comprendido en el proyecto de nuevo Código penal.

Refiriéndose después a los problemas sociales, dijo que durante lo pasada semana, se plantearon huelgas en Alcoy y Callosa de Segura, trabajando activamente los Comités paritarios y el Ministerio de Trabajo en su solución.

El Gobierno admite la licitud del paro voluntario, pero no puede tolerar ninguna clase de propagandas ni coacciones.

Los obreros pueden abandonar su trabajo, cuando en otras fábricas o industrias encuentren mejores colocaciones; y paralelo a este derecho está el de los patronos para despedirlos, siempre que en ello exista una causa moral suficiente.

Las ideas políticas y religiosas y las irregularidades de vida familiar, que siempre son de lamentar, hay que reconocer que no pue-

den ser causas bastantes para motivar un despido.

Cuando el negocio o industria va mal, el patrono puede despedir obreros y hasta cerrar; pero no se le puede permitir juegue a la baja de los salarios, ni procure el aumento de jornada.

Con estas normas como base, se conjurarían muchos conflictos sociales que surgen a diario.

Terminó diciendo el marqués de Estella que mañana llegan a España el director del periódico parisino «Le Matin», acompañado de su esposa, a los cuales recibiría en la Presidencia. — Mencheta.

**Advertimos a cuantos quieran recibir diariamente NUEVO DÍA en su casa, que no tienen más que avisar a la Administración del periódico.**

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Las manifestaciones que hoy publicamos del jefe del Gobierno, bien pueden servir de norma para muchos sociólogos de café.

Es lícita la huelga abandonando el trabajo exclusivamente y no es justo que el patrono negocie a la baja los jornales.

Todas las impresiones sobre la conversión de la Deuda perpétua, acusan un resultado favorable para la operación.

Un nuevo éxito de la dictadura en bien de España, contra el silencio de los arrendatarios de la opinión nacional.

A nadie que conozca la historia política y periodística del antiguo director de «El País», puede sorprenderle su conducta honrada en cualquier aspecto de la vida.

Pese a quien pese, estima que con lo del abastecimiento de agua en Madrid, es una buena obra, y lo proclama incluso desde donde no agrada.

## FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

## LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

Alcalá, 71, Madrid

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Agente general para la provincia de Cáceres: **Isidro Hernández Oliva.**

# La nueva política Consideraciones de un paleta

Ha sido siempre uno de los argumentos con que combatían el nuevo régimen, los escasos descontentos de él, la manera anti-reglamentaria (según dicen ellos) de apoderarse del Gobierno el general Primo de Rivera, en aquella memorable fecha de 16 de Septiembre.

Pretenden con ello, hacerlo pecar de un falso vicio de origen, ya que de otra cosa no pueden tildarlo. La autoridad del señor Maura, en plena Asamblea nacional, declara que la dictadura (no que padecemos, sino que disfrutamos, digo yo) es completamente legal, cuyas palabras en labios tan autorizados han producido expectación.

Yo soy completamente profano en cuestiones de leyes, ignoro en absoluto lo más elemental en esa importante rama del saber humano, pero acaso con la osadía del ignorante, confieso que a mí, esa declaración del hombre cumbre, me ha parecido «Natural».

No sé, ni lo llegaríamos a comprender los legos en la materia, en qué profundas bases jurídicas sienta la categórica afirmación del señor Maura. Pero no es necesario buscar en los profundos arcanos del derecho, cuyos enrevesados caminos conocen sólo los abogados, la explicación de que el acto hecho por el general Primo de Rivera, fué legal.

Basta reflexionar sobre el derecho y leyes naturales, que son las que rigen al mundo y que al fin y al cabo, son las fuentes primordiales de donde los hombres han sacado las otras, copiándolas en unos casos, modificándolas en otros con arreglo a las exigencias sociales.

Yo tengo entendido, que el obrar en legítima defensa, constituye una circunstancia eximente de delito, y el general Primo de Rivera no hizo otra cosa que obrar así, sintiendo el instinto de conservación de su Patria, que lo ha sentido siempre superior al suyo mismo. Además es lícito siempre, en la disyuntiva de optar entre dos males, escoger el mal menor.

Bien simple es el hecho de sacudirnos una mosca que nos molesta, y sin em-

bargo, en el momento de ahuyentarla, no tenemos en cuenta que con el movimiento de nuestra mano, podamos arañarnos en el sitio de nuestro cuerpo donde está posada. ¡Bueno estaría, que por no lesionar los tejidos vecinos, el cirujano se abstuviera de aplicar cauterio en una pústula maligna!

O que dudara de amputar un miembro gangrenado, por el hecho de tener que rasgar nervios y arterias, sanos todavía, pero que, al fin y al cabo, habrían de pudrirse también. Y todavía tuvo el acierto insuperable de atajar el mal sin resentir los demás componentes. Aplicó el cauterio para curar la llaga, pero con tanta maestría, tanto tino, y tanto tacto, que ni hubo fuego ni hubo dolor. ¡Cuándo tanto fuego, tanto dolor y tanta sangre pudo haber!

Todos los españoles, únicamente nos dábamos cuenta de la situación tan crítica de España en aquella época. Con todos los respetos a la memoria de los hombres que entonces gobernaban, convenimos hoy en que el desastre que se avecinaba era inminente. Pero con ser muy graves los problemas del interior, acordámonos solamente de los conflictos internacionales de entonces.

Por aquel tiempo, los aires que venían de Rusia, llegaban cargados de millones de miasmas bolcheviques que, rápidamente, difundieron sus deletéreas emanaciones por todos los Estados del Continente. Pronto, Europa oyó consternada los primeros aullidos siniestros del terrible lobo moscovita.

Todos los pueblos se estremecieron, Francia, Bélgica y Holanda, convalecientes todavía de la sangría de la guerra grande, temblaron con frío de calentura ante la perspectiva sombría que presentaba el horizonte de sus fronteras. El leopardo inglés agazapado en su madriguera inexpugnable, husmeaba todos los rincones, en busca de elementos extraños que pudieran perturbar sus dominios, asomándose de vez en cuando a Soruthampton, ventean-do inquieto los aires que pasaban por el canal de la Mancha.

# Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

Las águilas alemanas abatieron en majestuoso vuelo y, clavando sus poderosas garras en las pétreas rocas que forman el ingente acantilado que lame el mar Báltico de las costas de Pomerania, oteaban atentas, con el prodigioso alcance de sus pupilas, las crestas nevadas que coronan las imponentes moles que forman los montes Kárpato desde el Kattegat, hasta las últimas estribaciones de la selva de Bohemia, allá en los confines remotos de la flamante Checo Eslovaquia.

El bravo león español, despertando de su letargo ancestral, se revolvió airado sobre las inmensas llanuras castellanas, sacudió su melena, irguió la noble cabeza, y atisbaba receloso por encima de los montes Pirineos, aprestado también a la defensa.

Esto hizo España, y lo llevó a cabo encarnándose en la figura de un hombre, y este hombre fué don Miguel Primo de Rivera. Desmenuzando el hecho llegaremos a descubrir, que en último término, fué un acto de defensa orgánica, pero apartémoslo de todo lo que sea hacer ostensible los méritos de la acción realizada que se discute si fué legal y yo trato de meritoria.

La historia le pondrá digno epílogo, como ya el mundo consciente le ha tributado su admiración.

Esto, acaso, podría herir la proverbial modestia del general Primo de Rivera e interpretarlo como adulación estas sencillas y sinceras reflexiones. Digamos sencillamente: Se limitó a defender la Patria como en otras tantas ocasiones. Fué simplemente un acto más de valor, HOMBRÍA y patriotismo que en letras de oro, usando como pluma el corazón de todos los españoles, habría que anotar en su meritoria hoja de servicios, como «primer soldado de España».

Un Somatenista.

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10, CÁCERES

## DEPORTES

### Los partidos de fútbol jugados ayer en España

(Por teléfono)

Madrid, 9 (3'47 t.)—El resultado de los partidos de fútbol jugados ayer en toda España, ha sido el siguiente:

En Madrid, el Olímpico Argentino, 2 y el Athletic, 0.

En Vitoria, el Real Madrid, 1 y el Deportivo Alavés, 0.

En Irún, el Barcelona, 3, y el Real Unión de Irún, 2.

En Oviedo, el Athletic, 6, y el Real Unión de Valladolid, 0.

En Vigo, el Celta, 7, y el Racing de Sama, 1.

En Murcia, el Lorca, 3, y el Betis de Sevilla, 1.

En León, la Cultural Leonesa, 3, y el Deportivo de Coruña, 2.

En Barcelona, el Europa, 4, y el Patria de Zaragoza, 2.

En Zaragoza, el Iberia 1 y el Real Unión de San Sebastián, 4.

En Sevilla, el equipo propietario del campo, 7 y el Valencia, 2.

En Santander, el Racing, 2 y el Athletic de Bilbao, 0.

**La carrera de atletismo**

Ayer se efectuó la carrera de atletismo de siete kilómetros, denominada de los campos castellanos.

Resultó vencedor Jorge Reliego, de la Gimnástica Española, que hizo el recorrido en 27 minutos y 47 segundos.

En segundo y tercer lugar llegaron los corredores Ramos y Blanco.—Mencheta.

## Casa Jurado

Ha empezado a recibir los artículos para la presente temporada  
Única Casa que vende los muebles de médula, junco y mimbre, facilitando catálogo de los mismos  
**Obsequiamos a nuestros favorecedores, por cada CINCO pesetas de gasto, con una participación de 0'25 de la Lotería Nacional**

## Casa Jurado

CONCEPCIÓN, 1 CÁCERES

## EN CHECOESLOVAQUIA

### La liberación del empréstito de dólares

Praga, 8.—Las demandas de recursos presentadas al Banco Nacional checoslovaco a fines de Marzo pasado han superado en mucho las sumas solicitadas en la misma época del año precedente, lo que se explica por la entrega de veintidós millones de dólares, necesarios para la liberación del empréstito de dólares de 7'5 por 100.—Fabra.

## TALLER DE COSTRUCIÓN

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, N.º 28.—CÁCERES

# De la provincia El Condado de Torrejón el Rubio

(Datos para su historia)

II

Don Alvaro de Eztúñiga, duque de Arévalo, conde de Plasencia, justicia mayor de Castilla y dueño de Gibraltar, padre del maestre de Alcántara, firmó en Béjar, en 1.º de Febrero de 1465, una carta de donación por la que hizo merced a Francisco de Carvajal del señorío de Torrejón «(para siempre jamás, atendiendo a sus leales servicios, y para que fuese tenido en más estimación)», que dispuso fuese separado de la ciudad de Plasencia y con los límites y mojones que la poseía el enunciado Carvajal, la hizo lugar apartado, para que hubiese efectivamente, jurisdicción civil, criminal, alta, baja, alcaldes, alguaciles, regidores, escribanos y otros oficiales puestos por Francisco de Carvajal y sus sucesores, así como también horca, picota y cualquier otra insignia de jurisdicción; a continuación de la carta de donación, se insertó «el obdecimiento» de la ciudad placentina y la posesión del primer conde de Torrejón el Rubio, que era también marqués de Valencia.

Aumenta el fervor bélico, en tiempo de los reyes Católicos, cuando parte de nuestra región, defendiendo el estandarte de La Beltraneja. Es Plasencia uno de los focos de resistencia más tenaz, y es entonces cuando la trompa guerrera llama en las villas cercanas a los partidarios de doña Isabel, que se apresuran a marchar contra la ciudad del Jerte, bajo la dirección del duque de Béjar; y es entonces cuando la mesnada de Torrejón el Rubio (unos 200 hombres), mandada por Francisco de Carvajal, se lanza con otras al asalto, siendo la primera en coronar la muralla por la puerta de Trujillo, después de épica lucha a hachazo limpio.

Con tales méritos, acude Francisco de Carvajal a los Reyes Católicos solicitando la confirmación en el Condado de Torrejón el Rubio; ésta le fué otorgada por privilegio original, (fechado en 11 de Febrero de 1486), mandando a todos los Duques, Príncipes, Ricos-hombres, Maestros de Ordenes, Priors, Comendadores, Alcaldes de Castillos y casas Fuertes, Concejos y justicias, de sus reinos y señoríos, le re-

conociesen su jurisdicción y prestaren la ayuda que hubiera menester, imponiendo para ello varias penas.

Muerto el fundador, según datos del archivo de Simancas, le sucedió don Gonzalo de Carvajal, quien falleció también dejando en la menor edad a su sucesor don Alvaro Carvajal Pizarro, por cuyo motivo su tutor don Luis de Tapia, justificó sus derechos ante el licenciado Juan de Rivera, alcalde mayor de la Ciudad de Plasencia y en su virtud, el 23 de Julio de 1632, se posesionó del Condado.

Ya por esta fecha tenía el Condado varias casas propias en la ciudad del Jerte, las que debieron llevar algún privilegio especial, por cuanto las ceremonias posesorias, (tanto la precedente, como las sucesivas) se celebraban tomando posesión de las citadas casas; sólo más tarde fué preciso que el conde tuviera necesidad de ir a Torrejón el Rubio, para posesionarse de sus Estados.

Casi cuarenta años disfrutó el Condado don Alvaro y habiendo fallecido sin sucesión, su hermana paterna doña Beatriz de Carvajal Manrique, (previa la información que ofreció ante don Diego Olguín, Alcalde de la Ciudad de Plasencia) se posesionó del Estado en 2 de Junio de 1672, el que disfrutó poco tiempo, pues falleció también sin sucesión el 14 de Enero de 1676.

Angel Alvarez

(Maestro Nacional)

Robledillo de la Vera, 928.

## GIRONDA

Sucesor de Víctor Pérez  
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Avenida de Armiñán.—Teléfono 491

## EL GOBIERNO EJIPCIO

### No contestará a la última nota británica

Londres, 8.—Telegrafían del Cairo al «Daily Express» que el gobierno egipcio ha acordado no dar respuesta a la última nota británica.—Fabra.

## La Belleza, la Gracia y la Elegancia hacen la mujer atractiva e ideal

Todo puede conseguirlo. «LA MUÑECA» si compra sus vestidos en que es donde se reciben diariamente las más grandes fantasías en artículos de novedad.

De París, directamente, etamines y velas, los más preciosos dibujos, exclusivos para esta casa.

Crespónes georgette, Charmeses, Duquesas, Crespónes china, Manilas, Crespónes circuit, Crespónes radium, fulares lisas y estampadas novedad.

## EL UNICO! ROSENDO CASO

DARA ESTE AÑO una nota de buen gusto presentando verdaderas novedades en artículos de la temporada.

## Casa «LA MUÑECA»

PANERAS BAJA, 1 y 3. CÁCERES.

## No olvide que mantenemos nuestra norma tradicional de vender

## Todos nuestros artículos con reducidísima utilidad

lo que constituye la base de nuestra fama bien cimentada en tantos años.

Por eso, comprando en estos Almacenes no tendrá que esperar a un día determinado, un fin de balance, fin de temporada, una liquidación, o a uno de tantos modernismos de que el público se va desengañando. Al marcar nuestros artículos aquilatamos tanto, que es imposible rebajar más en ninguna época. Comprando en nuestros Almacenes se beneficiará día por día, DURANTE TODO EL AÑO. ¡Compare nuestros precios y se convencerá! Los mejores artículos a los precios más reducidos sólo en

## ALMACENES TOMÁS PÉREZ.

Plaza Mayor, 15, 17 y 25.

## General Ezponda, 1.

CÁCERES.

# Vida provincial

## Alcántara al día

### Semana Santa

Se han celebrado con gran brillantez, los actos religiosos correspondientes a la Semana Mayor.

Todas las procesiones han sido lucidísimas y de nutrido acompañamiento, presididas por las autoridades locales y comisiones de funcionarios civiles y militares.

En oratoria sagrada, hemos escuchado los sublimes conceptos del amor de Cristo y de su Santísima Madre, aún para los deicidas, de labios del padre Pedro de Alcántara, de la residencia de Cáceres.

Sin perder el carácter típico local y en medio de gran religiosidad, se entonaron un sin número de saetas al paso de las imágenes, durante su largo recorrido por las calles de la villa en los días del jueves y viernes.

El día de Viernes Santo, en la procesión del Santo Entierro, lució la Dolorosa un manto, regalo de doña María Dato de Villarreal.

El lunes próximo se celebrará la festividad en honor de la Santísima Virgen de los Hitos, en su ermita, y es grande el número de fieles que en dicho día va a rendir tributo de amor a la Reina de los Angeles y Patrona de la villa.

### De sociedad

Se halla en Salamanca, al lado de sus tíos los señores Rodríguez-Arias, Petrita Vicario.

Salieron para Cáceres, la la culta profesora de esta graduada de niñas, señorita Juanita Rivera; también para Cáceres, Javierita Claver; para Cañaveral, Adelay y Emilita Sánchez.

Regresaron de Madrid, José Reina, Juanito Villarreal y Rufino Claver; de Cuatro Vientos, Jerónimo López y señora; de Salamanca, Fernando Reina, Emilio y Santiago Rodríguez-Arias; de Cáceres, Alejandro Cano y Emilio Hernández Suárez; de la Mata, Aureliano Alamillo; de Brozas, Lorenzo Morillo y señora.

Con motivo de encontrarse en ésta los hermanos Reina (Fernando y Pepito), para actuar como mayordomos del Señor, han obsequiado a sus numerosas amistades con un «frite» tí-

pico en su finca «El Cortijo», el día 7 del corriente.

A pesar de lo desahucado del día, a las doce hallábase congregados todos, comensales y anfitriones, en el café-bar de Eugenio Arroyo y utilizando los unos el auto y los otros el socorrido coche de San Francisco, se emprendió la excursión entre alegre algarabía. Llegados a la finca los que precedieron en la ida, salieron a recibirnos con los cubiletes llenos del chispeante vinillo de la Mata y con tapas de succulento lomo, que templan la temperatura y hacen olvidar la humedad tomada en la carretera.

A la hora del frite, ya se había cantado por todos los estilos, desde el clásico flamenco coreado, hasta los más tiernos cuplés de nuestras estrellas de varietés.

Anfitriones y comensales distinguieron por la moderación en las expansiones a pesar del vinillo ingerido en cantidad.

A los postres y entre los azulados espirales del vegetal y las copas de coñac, escuchamos brindis muy bien traídos y que oídos por admiradores de Esteso, hubiesen creído le habían salido, más que émulo, competidores al artista. En fin, un buen día a pesar de no haber querido Febo dejarnos ver su cara y obsequiarnos el plumizo celaje con una lluvia tormentosa abundante.

El «grupete del 42», muy castizo y dando pruebas de saber alternar en estas lides.

Muy bien, Fernando, por tu frite y que Pepito, en su nuevo cargo de mayordomo entrante, vaya pensando en el del próximo año.

De limonadas, naranjadas o ponches, etc., etc., en los días procesionales, no he de significar que supieron cumplir con exceso los deberes de amistad aquellos cuyas casas cogió la carrera. Pedrito y Segundo, supieron hacerlas muy gratas a los paladares aun cuando algo traidorcillas para las cabezas. Hasta otra, salud grata os desea a todos,

El Corresponsal.

Alcántara, 8 Abril 1928.

## Olympia PERFUMERIA Y :: NOVEDADES ::

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, N.º 27.-CACERES

## LA SERRANA (S. A.) PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

ITINERARIO Y PRECIOS DE LOS BILLETES DESDE CACERES A PRIMERA SEGUNDA

La Perala	3'90	3'35
Portezuelo	9'35	8
Torrejoncillo	11'35	9'70
Coria	13'75	11'75
Moraleja	17'05	14'45
Perales	19'45	16'60
Hoyos	21'45	18'30
Valverde del Fresno	26'25	22'35

### HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde. Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 23

## Gran Bar "LA GIRALDA"

(Antes "LA SULTANA")

Este establecimiento continúa sirviendo la cerveza marca «El Águila» en bock. Vinos del país y de marcas acreditadas. Bocado exquisitos y los mejores aperitivos y mariscos.

TRAVESÍA DE ALFONSO XIII

CACERES

### VIAJE DIPLOMATICO

## El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia

Varsovia, 8.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Zaleski, ha marchado con dirección a Venecia y Roma.—Fabra.

## Socio con capital

Se necesita para explotar finca con motor y agua permanente, a la que se ha autorizado para cultivar 20.000 plantas de tabaco, y tierra preparada para sembrar tres hectáreas de pimiento, con criaderos hechos.

Capital rentaría el veinte por ciento.

La finca se encuentra situada en el fértil término de Moraleja, en terreno de vega. Dirigirse a la Administración de este periódico.

### EL FUEGO DE LA HABANA

## Las pérdidas se calculan en varios millones de dólares

París, 8.—Telegrafían de La Habana al «New York Herald» que el incendio de los depósitos de petróleo de la Compañía Sinclair ha causado pérdidas materiales que se calculan en varios millones de dólares.

Durante los trabajos de extinción del incendio, no completamente sofocado aún, han resultado ochenta heridos, de los cuales once son marinos norteamericanos.—Fabra.

## SE VENDE

La casa número 12 (moderno) de la calle Muñoz Chaves, de esta ciudad.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día 15 de Abril de 1928, en el domicilio de don Florencio Trujillo Crehuet, Canalejas, número 55.

Dicho señor se reserva el derecho de aceptar la proposición que más le convenga o rechazarlas todas.

### FUE UN ITALIANO

## El asesino del súbdito español De Paredes

París, 8.—La información abierta por la policía judicial, acerca del asesinato del súbdito español De Paredes, cometido no ha mucho tiempo en esta capital, ha establecido que el móvil del crimen fué el robo. Parece que el asesino es un obrero italiano, que ha desaparecido y a quien busca activamente la policía, que tiene datos concretos de sus señas personales.—Fabra.

### LOS AMIGOS DE ISRAEL

## Una asociación disuelta por el Santo Oficio

Roma, 8.—El Santo Oficio ha decretado la disolución de una Asociación recientemente creada bajo el nombre de «Los amigos de Israel», a la que parece que se habían adheridos varios sacerdotes, obispos y cardenales.—Fabra.

## EL PARAISO

Lujoso establecimiento de mercería preferido

VICTOR PEÑA GALEANO - - por el público - -

Altas novedades en artículos de vestir para todas las temporadas

Gran rebaja en la liquidación de la presente

ALFONSO XIII, 25.

CÁCERES

## Venta de maderas

Maderas de castaño para construcciones, postes de telégrafos y cancellas para ganados a precios económicos.

### Manuel Morgado

Valencia de Alcántara (Huertas)

### A CAUSA DEL TIEMPO

## Costes y Le Brix aplazan el regreso a París

Tokio, 8.—A causa del mal tiempo reinante, los aviadores franceses Costes y Le Brix han aplazado su vuelo con dirección a París hasta que las condiciones atmosféricas lo permitan.—Fabra.

### CONTRABANDO DE GUERRA

## Se cree que iba destinado a los rebeldes de Nicaragua

Nueva York, 8.—Las autoridades de la Aduana, se han incautado de 16.900 cintas cargadas de cartuchos para ametralladora, halladas a bordo del vapor «Lympra» y destinadas probablemente a las tropas del general Sandino, jefe de los liberales rebeldes en Nicaragua.—Fabra.

## Taquigrafía

En breve, apertura de Academia taquigráfica, novísimo procedimiento

Profesor: D. Antonio C. Floriano

Solicítense matrículas e informes, C. Maestro, 4 y 6

Lecciones prácticas de MECANOGRAFIA

### Por tierras cacereñas

## Renovación, renovación y renovación

Romangordo, pueblo trabajador y honrado de estas hermosísimas y abruptas tierras cacereñas, pueblo legendario descendiente de de aquel fray Román «el gordo», conserva en su espíritu los sellos distintivos de su carácter rudo y al mismo tiempo trabajador, que hacen conquistar a sus vecinos la estimación general por virtudes de ahorro y su constante trabajo.

Romangordo, pueblo de excelentes pastos, donde en sus dehesas ubérrimas se mantiene una cantidad grande de ganado lanar, cabrío y vacuno, de los cuales obtienen sus vecinos pingües ingresos.

Romangordo, pueblo excelente, pueblo que quiere

revivir del letargo en que se halla sumido y quiere sacudir su pereza administrativa, para que, entrando por nuevos derroteros, le doten de los servicios de higiene, escuelas, caminos etc., etc., de que tan necesitado se halla.

Romangordo, pueblo fantástico, que te presentas al viajero desde el puerto de Miravete, entre cuyas fragosidades te encuentras, mudo y callado cual un fantasma mitológico, yo, el más humilde de tus habitantes, te prometo, con la mano puesta en mi corazón, desde esta hermosísima sierra, donde te contemplo, que te dotarán de todos los servicios necesarios para tu desarrollo, por los que tú tanto suspiras.

Tendrás un camino que te una con la carretera, tendrás un local escuela donde aprenderán y se educarán tus hijos, siendo en el día de mañana buenos patriotas y buenos ciudadanos, imitando aquellas virtudes cívicas de esos dos héroes legendarios, paladines de todo esfuerzo noble y amantes, amantísimos de la cultura y que se encarnan en la ilustre persona del jefe del Gobierno, y en la de nuestro admirado gobernador, que cual palomas mensajeras, llevan a todos sitios por donde pasan la cultura y el progreso de que tan necesitados estaban los pueblos, y cual ángel de salvación dejan tras de sí la paz, la honradez y el trabajo.

Tendrás un cementerio fuera del pueblo y te clausurarán ese pequeñito que tienes dentro de él, para que nunca más asistas al bárbaro espectáculo, de ver levantar los cadáveres para que entren otros a los pocos años de haber recibido sepultura.

Alegra tu casa y ten confianza, cállate..., cállate..., que esos beneméritos de la patria, que por todos sitios pasan, ya llegarán aquí, y cual la paloma que soltó Noé, se volverán después de contemplarlo todo con la ramita de oliva en el pico, símbolo del amor y de la salvación.

Matías P. y Díez.

Romangordo, Abril 1928.

## Central Eléctrica de Madroñera

Se vendería en buenas condiciones, la Central Eléctrica, Fábrica de Harinas, sistema mixto, de 5.000 kilos de producción y panadería.

Diríjase a la Sociedad Anónima «El Progreso», en Madroñera (Cáceres).

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)

Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería

Taller de Mármoles de todas clases

CALLE GOMEZ BECERRA

ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13

Teléfono, núm. 193

## Glosa desde Madrid La conquista de la sierra por los madrileños

«El Sol» dedicaba uno de sus últimos editoriales a combatir la actual fiebre deportiva. Y oponía, como contraste a ese nerviosismo propio de los estadios que agita y desazona a los muchachos de ahora, la silenciosa y discreta conquista del Guadarrama por los madrileños.

En realidad, más gana el organismo con la frecuentación de los parajes serránicos que con la de los campos deportivos. Teoría que, sobre poco más o menos, sostiene un magnífico libro que ha venido a conquistar ahora nuestra atención. Es autor del libro el paisajista Jaime Morera, desaparecido ya del mundo de los vivos. Y se titula la obra: «En la sierra del Guadarrama: Divagaciones sobre recuerdos de unos años de pintura entre nieves».

El título es lo suficientemente expresivo para relevarle a uno de dar explicaciones sobre los temas tratados en el libro. Se trata, en efecto, de los recuerdos de unos años que el pintor Morera, pincel en mano, pasó, allá por el 90 o cosa así, en la Sierra guadarrameña, que, en tal época tenía mucho de paraje inexpugnable.

Esa Conquista del Guadarrama a que aludía «El Sol» es de fecha bien reciente. Para los contemporáneos de Morera, la sierra vecina era todo lo más una pincelada azul que vista desde Madrid, servía para decorar, a lo lejos, la imprecisa línea del horizonte, más allá del mar urbano de chimeneas y tejadillos. Bajo los fuegos estivos, esa pincelada vestía-se de oro. Pero, en el invierno, se confundía, de tan blanca, con la cúpula celeste.

Todo hacía suponer que la vida sería áspera y dura allí, sobre los picachos vestidos por los azahares de la neviza. Entonces, las comodidades materiales en Madrid—casi siguen siéndolo hoy—eran punto menos que problemáticas, y nadie, claro, se decidía a cambiar las discutibles voluptuosidades de la vida cortesana por el conocimiento de la sierra próxima.

En este sentido, el paisajista Morera tiene mucho de sembrador, de hombre que arroja la semilla. Cuando se hable de los descubridores del Guadarrama, no debe olvidarse el nombre de Morera. Un buen día, Morera cogió sus pinceles, y, con ellos y las cajas de colores por todo bagaje, dió principio a la inaudita excursión: inaudita en aquella época: «Continué mis pesquisas—escribía entonces el viajero—y hallé, por fin, lo que anhelaba: la entraña de la sierra, con sus fragosidades soñadoras, sus picachos bravíos, sus trochas, sus abismos, sus peñascales imponentes... Todo lo cual no era un obstáculo para encontrar también, aquí y allá, como dormidas, habitables aldeas de marcado carácter serrano. Y armonizando con todo ello, los robledales, encinales y piornos, de entonación severa, grises, tostados o aterciopelados, pero sin olvidar su denominador común: la nieve cegadora, la nota dominante de aquel divino acorde de la naturaleza». Es esta la primera visión literaria del Guadarrama. Hoy coincidiría con la sencilla literatura de Morera cualquier muchacho de los que, en caravana apretada y fervorosa, marchan todos los domingos a la sierra vecina.

Esto quiere decir que el inédito tesoro ha alcanzado ya el conveniente punto de divulgación. Sin embargo, todavía hay gentes para quienes los picachos serranos no están tan próximos como parece: gentes que no pueden costear los gastos del viaje y gentes que no quieren prescindir de comodidades que, en cualquier parte que no sea España, parece elementales en toda excursión.

Si: el viaje a la Sierra es caro y fatigoso. Hay que acercarse al Guadarrama a Madrid. Hay que dotar a la urbe de una de las dos cosas que, según Maragall, debe tener toda ciudad bien organizada: la montaña. ¿Cómo? Por medio de trenes veloces, baratos, limpios. Con hospederías—allá, en la Sierra—en que los cuartos de baño no sean un elemento de lujo. En fin, de de manera que la conquista serrana pierda ese significado de heroísmo y de empresa bélica que, a pesar de todo, encierra la palabra «conquista»...

José Luis Salado.

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Línea de Cáceres a Plasencia

Importante baja de precios y nuevo horario

1.º de Abril de 1928

Salida de Plasencia, 10'00 Llegada a Cáceres, 12'00

» » Cáceres, 15'00 » a Plasencia, 17'00

BILLETES ORDINARIOS DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería y Gran Velocidad

Despachos: CÁCERES, Plaza de San Juan. PLASENCIA, Puente de Talavera.

## Velos Chantilly y Laberinto

Para Semana Santa, Mendieta recibió un inmenso la acreditada casa surtido de VELOS, PEINETAS, MEDIAS seda natural a 2 pesetas, GUANTES, BOLSOS muy lindos, FAJAS muy elegantes, CORBATAS, SOMBRILLAS JAPONESAS, BASTONES, CALCETINES, CAMISAS, COLONIAS y ESENCIAS de todas las marcas.

No confundirse. Casa única en su clase. -- Alfonso XIII, 1,

## Mundo conocido PUBLICACIONES

LLEGARON:

Con su hija, los condes de Rodezno.

—De Aranjuez, nuestro compañero de redacción, don David González Caballero.

—De Guadalupe, el cate-drático de la Normal, don Julián Rodríguez Polo.

UROSOLVINA, reuma, gota, arenillas, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

UNA BODA:

En la Iglesia parroquial de Santiago, se celebró ayer domingo, a las cuatro de la tarde, el enlace de la señorita Amelia García Plata y Parra, con el joven funcionario don Angel Perianez Rodríguez.

Bendijo la unión el párroco don Lorenzo López Cruz, quien pronunció una elocuente plática, instruyendo a los nuevos esposos en los sagrados deberes de su estado.

La novia vestía traje blanco, de desposada, con manto y corona de azahar.

Fueron padrinos los hermanos de la novia, don Rafael García Plata y su señora.

El acto fué firmado, como testigos, por don Francisco Perianez, don Domingo Martín Javato, don Rafael y don Antonio García Plata y don Aurelio Alvarez Jusué.

Los numerosos invitados a la ceremonia, se trasladaron a la casa de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente con un lunch.

Más tarde, se organizó un animado baile, que duró hasta que los novios salieron en automóvil para Coria donde pasarán su luna de miel.

A la boda asistieron numerosas familias de Alcuéscar.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles eterna luna de miel.

## Venta de finca

Se vende la denominada SUERTE DE LAS MONJAS en término municipal de Santa Amalia (Badajoz). Para tratar deben dirigirse a don Gonzalo López-Montenegro, Cáceres.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del corriente mes.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

## Solemne acto en el Senado Las bodas de plata de la Sociedad Española de Física y Química

MADRID, 9 (5 t.) (POR TELEFONO)

En el salón de actos del Senado, con asistencia del rey, el presidente del Consejo y los ministros de Trabajo e Instrucción Pública, se verificó esta mañana la solemne conmemoración del XXV aniversario de la fundación de la Sociedad española de Física y Química.

El monarca y los ministros vestían de uniforme. En el estrado tomaron asiento las autoridades de Madrid invitadas al acto, representaciones extranjeras, cuerpo diplomático y rector y catedráticos de la Universidad Central.

El presidente de la Sociedad leyó un discurso en el que se hacía historia de la brillante actuación de la Corporación. Dió cuenta de la merced otorgada por el monarca que había concedido a la Sociedad el título de Real y pidió que el próximo Congreso internacional de Ciencias físico-química que tendrá lugar en el año 1932, se celebre en Madrid, exponiendo el interés mundial que dicho Congreso tendrá.

El representante de Holanda, profesor Zeemann, de Amsterdam, leyó un discurso de salutación. Después, el vicepresidente de la Sociedad don Angel Campo, hizo las presentaciones de los delegados extranjeros, los cuales entregaron cordiales mensajes de salutación y adhesión.

El presidente del Consejo, en nombre del rey, pronunció un discurso, diciendo que el monarca y el Gobierno aceptaban la proposición de que se celebrara en Madrid, el Congreso Internacional de 1932 y agradeció la presencia de ilustres hombres de ciencia extranjeros y de los representantes diplomáticos.

Por último, el monarca, declaró terminado el acto, retirándose del Palacio del Senado, siendo despedido en la puerta por todos los concurrentes a la solemne ceremonia.

## Una exposición

Con motivo de las bodas de plata de la Sociedad Físico-Química, se celebra en la Facultad de Ciencias una interesante exposición, que está siendo muy visitada. — Mencheta.

## Telesforo Díaz y Muñoz

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm 17 — CÁCERES —

Teléfono núm. 389 Peñas, núm. 8, pral

## Información de Barcelona

Un domicilio de Unión Patriótica

Por teléfono

Madrid, 9 (4'15 t.)—Ayer domingo se celebró en Pueblo Nuevo el solemne acto de inaugurar el nuevo domicilio social de Unión Patriótica.

Asistieron además de las autoridades locales, el barón de Griñol, el señor Gasó y Vidal, el gobernador civil de Barcelona y otras personalidades de la Ciudad Condal.

El ministro de Trabajo

En el expreso de anoche, regresó a Madrid el ministro de Trabajo señor Aunós, siendo despedido por las autoridades de la ciudad y directivos de entidades industriales. —Mencheta.

## De interés a las señoras

La CASA JURADO acaba de recibir, de París, los primeros modelos de sombreros para la presente temporada.

## Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 12'35 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida (correo), 8'10 idem.

Salamanca (correo), 1 tarde.

Mérida (correo), 2'45 idem.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

## A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR

Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita

PARRAS, 31

Muestrarios a todo el que lo solicite.

Estrados y togas

# Audiencia Territorial

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

## Con un revólver

Causa del Juzgado de Instrucción de Valencia de Alcántara, seguida contra Manuel Cidoncha, por el delito de tenencia de arma de fuego sin licencia.

Aparece de la causa que el día 27 de Agosto al practicar la policía de Valencia de Alcántara un cacheo y registro al procesado Manuel Cidoncha Barroso le fué ocupado a éste un revólver para cuyo uso carecía de licencia.

Estos hechos, los califica el señor fiscal, de un delito de tenencia de arma de fuego sin licencia y pide para el procesado se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

La defensa del procesado, don Felipe Carrera, pide para su representado la libre absolución, por no estar probados los hechos.

## Cazando conejos...

Causa del Juzgado de Instrucción de Trujillo, contra Antonio Bernabé Pérez, que el día 23 de Julio de 1927 fué sorprendido por los guardas jurados cazando conejos en la cerca del Arroyo, término de Trujillo, con escopeta y sin licencia de armas de fuego ni permiso para cazar.

El fiscal califica estos hechos de un delito de tenencia de arma de fuego con arreglo al decreto de 24 de Abril de 1924, y una falta, pidiendo por el primer concepto la pena de dos meses y un día de arresto mayor, cien pesetas de multa, accesorias y costas; y por la falta, multa de quince pesetas.

La defensa del procesado encomendada al letrado don León Leal Ramos, solicita la absolución.

Ambas causas pertenecen a la secretaría del señor Galí.

## Disparos y lesiones.

Otra del Juzgado de Instrucción de Hervás, por el delito de disparos, lesiones y tenencia de arma de fuego sin licencia contra Hipólito Blázquez Pérez.

Está representado el procesado por el procurador señor Solís y dirigido por el letrado señor González Avila.

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para el día 10

## Una cuestión social.

Juicio verbal civil de esta

capital, sobre reclamación de horas extraordinarias de trabajo más el importe de una semana de despido seguido a instancia de Ricardo Macías Muñoz con la sociedad anónima «Manufacturas de Corcho». Está representada por el procurador señor Campillo y dirigida por el letrado señor Sánchez Arévalo.

Pertenece esta reclamación a la Secretaría del señor Galí.

## Circular de la presidencia.

El ilustrísimo señor presidente de la Audiencia Territorial, ha ordenado la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, para conocimiento de los jueces municipales, la siguiente orden circular, que reviste excepcional importancia por referirse a los requisitos que deberán seguirse para inscribir en los Registros, las defunciones de súbditos chilenos.

Dicha orden circular, dice así:

«Por real orden número 310 refrendada por el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, con fecha 16 de Marzo último e inserta en la «Gaceta de Madrid» número 85, correspondiente al 25 del mismo mes, su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se ordene a los jueces municipales encargados de los Registros civiles de España el que dentro del plazo de tres días siguientes a la práctica en sus respectivos libros del asiento de defunción de un súbdito chileno libren, sin exacción de derechos y en papel de oficio, un certificado de la misma, que remitirán al respectivo juez de primera Instancia, a fin de que éste legalice la firma del autorizante de aquél y lo eleve a su vez al presidente de la Audiencia Territorial respectiva para que haga lo mismo con la del de primera Instancia, y envíe el documento a este Centro para su remisión al ministerio de Estado, a fin de que lo entregue al representante diplomático de Chile.

En su vista, y en cumplimiento a lo mandado por la Dirección general de los Registros y del Notariado, el ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia Territorial, ha mandado expedir la presente, que será inserta en los Boletines Oficiales de las provincias de este territorio, para que por usted se preste a expresada regía disposición, el más estricto cumplimiento, sirviéndose usted desde luego e inmediatamente, participar a dicho ilustrísimo señor presidente, el quedar enterado».

# MÁRMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CÁCERES Y SU PROVINCIA

## Manuel Nieto Martín

MAQUINARIA MOVIDA POR ELECTROMOTOR

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos soliciten. Catálogos extraordinarios de Lápidas.

SAN PEDRO, NÚM. 7.-: CÁCERES - TELÉFONO: NÚM. 9

## POR LA ESCUELA HACIA LA PAZ

### Una conferencia internacional

Praga, 8.—El periódico «Prager Presse» dice que el día 16 del corriente mes tendrá lugar en Praga una Conferencia internacional «Por la escuela hacia la paz».

Agrega que en el extranjero ha despertado gran interés esta manifestación pacifista internacional, habiéndose recibido numerosas adhesiones.—Fabra.

## L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

# Temas feministas Al márgen de una estadística

No hace mucho tiempo hemos leído al lado de una estadística, que pregonaba el gran progreso feminista, el aumento de suicidios, asesinatos, divorcios etc., lo que nos comprueba que a medida que la mujer se aleja del hogar, para tomar parte en las funciones que antes estaban servidas por hombres solamente, se realizan más actos criminales, de esta clase.

Nosotros tomamos la pluma, con el afán de glosar un poco esto y poner unos comentarios, comentarios en los que no pretendemos opinar, sino recoger; así cumpliremos mejor la misión, lo que la vida nos muestra en este tema más que difícil, aunque de esto tiene bastante, de tremendas consecuencias en uno u otro caso.

Se apoyan los feministas en varias razones: las unas referentes a la independencia del bello sexo, con las otras nos señalan la aportación en los campos de las ciencias, de las artes, y de la industria de las energías de la mujer, energías que no deben perderse inútilmente, y que la sociedad ha de procurar aprovecharlas; y de este modo la mujer colaborará con el hombre en las conquistas de las magnas empresas que nos conducen por caminos mejores. Esto es, quieren el máximo de fuerzas y la mayor cantidad de trabajo puestos al servicio del progreso, y la mujer, dicen, puede aportar las suyas.

Los no feministas, así llamados por que no opinan de esta forma, pues tal vez tengan de la mujer el verdadero concepto, ven en ella a la madre y la esposa, a la reina del hogar; creen que esa mitad de la humanidad

## Historia menuda

### Una boda en Bohemia

Entre las ceremonias que se verifican en Bohemia cuando se celebra una boda, figura la de hacer pasar a la novia por un puente de plata. Dicho puente lo construye el padre del novio, colocando sobre una mesa dos filas paralelas de monedas de plata. La recién casada se sube a la mesa y lo recorre pisando las monedas, y su esposo la recibe en los brazos.

El puente de plata simboliza la felicidad que el novio espera disfrutar en la vida.

Quito es la única ciudad del mundo, en la región del Ecuador, donde el sol sale y se pone a las seis, durante todo el año.

tiene funciones propias, deberes exclusivos del sexo y, por tanto, no tienen que inmiscuirse en el del contrario, y los que necesitan cumplir son los suyos; de esta manera favorecerán más y mejor a la sociedad, pues lo contrario sería invadir terrenos con graves daños para el propio, y en ese caso es un desbarajuste.

Tenemos las dos posiciones que se defienden enconadamente por sus respectivos partidarios; es el momento de contrastarlas con la realidad, y dejarnos de teorías más o menos eruditas, que están muy bien en brillantes frases y períodos del que los pregonan, pero nada más. Estamos en el momento crítico de la cuestión. Es la hora de las grandes discusiones, de dilucidar la cuestión y llegar a las verdaderas conclusiones; y el primer punto es si la mujer tiene o no marcado su destino; si su naturaleza le permite o no dedicarse a todas las profesiones y oficios, y el principal y más importante, si la mujer presta a la sociedad mayor beneficio, si su colaboración o cooperación es más fructífera y necesaria desde el hogar, como madre y esposa, y no como doctora o como oficinista.

Nosotros no hemos de entrar a analizarlos y examinarlos; ello requiere algo más que una simple crónica, como la presente; y terminaremos recordando el ejemplo de la estadística, el que bien a las claras nos manifiesta que la separación de la mujer del hogar trae no pocos males que la sociedad debe evitar.

Isaías Lucero.

Salamanca, 1928.

# Crónicas de poca monta

## Un barrio moro

El pueblo, visto desde el cancho Penero—verdadero fenómeno geológico—tiene un parecido sorprendente con un cacahuet. Las sinuosidades de éste, son, la Playa, la iglesia de Roque Amador y el cuartel de la Guardia civil—castillo sin foso, medio dormido—y el barrio musulmán. Me apropio este descubrimiento. Los de aquí, a pesar de haber deambulado multitud de veces por las pinas callejuelas del pueblo y metidos los pies en los muchos baches que las adornan, no se percataron nunca que, uno de sus arrabales—camino de la ermita de los Remedios—lo constituyen media docena de manzanas, cuyas casuchas agrietadas—y la mayoría con planta baja tan sólo—son un verdadero aduar.

En uno de mis paseos favoritos (carretera de la estación, torciendo después por un callejón lleno de pizarras entre dos olivares y pasando por un puente de piedra, en cuyas cercanías existen varios molinos de agua) descubrí lo que más tarde ha servido para regocijarme, sin tener necesidad de atravesar el Estrecho de Gibraltar.

Los morabitos—gente menuda—sin miedo a clavarse en los pies los guijarros de la calle, andan descalzos y ostentan por entre los giros de sus vestiduras el color moreno de su piel tostada. La cabeza al aire. Los cabellos, enredados, conocen de las caricias de todas las lluvias y de todos los vientos. Es una ventaja; pues, si bien es cierto que los sombreros no existen para esta buena gente, en cambio, se crían sanos y fuertes, sin necesidad de haber leído—ni escuchado—ningún tratado de higiene.

Para mayor exactitud en la decoración, hay diseminadas por entre unos peñascos musgosos, unas cuantas chumberas de hojas anchas y espinosas, y no es extraño ver aparecer por entre ellas, la cabeza sucia de un berebere-extremeño, sonriente y pícaro, que hace de los espinos el mismo caso, como quien oye llover.

Ciertas calles (todas no merecen este sustantivo por que carecen de piedras y de aceras) son tan estrechas, que no puede pasar por ellas ni la luz. Están siempre en una semioscuridad de atardecer, y en las noches, alumbradas tan sólo por una bombilla raquítica, parecen sus sombras recortadas las figuras geométricas de un dibujo cubista.

Las mujeres, descendientes de árabes, van todavía a la fuente con el cántaro a la cabeza. No se tapan la cara. Tampoco es necesario, pero, a pesar de todo, como aún quedan por esa parte del pueblo algún caserón antiguo, tal cual reja llena de tiestos, y un silencio muy de tiempos pasados, no es difícil identificarse con el ambiente y creerse, en medio del barrio surcados de callejones, un Mohamed con todas las agravantes; es decir, que a poco que esforcemos nuestra imaginación, se habrán convertido nuestro abrigo y nuestro sombrero de fieltro, en una chilaba y un turbante.

Viendo a esos pequeñuelos, en tal abandono, y asociando mis ideas, se me ha ocurrido una, que expondré «ipso facto».

Las niñas de la calle de Hilarión Eslava, quedaron enterradas o desaparecieron—aún no están muy claro ambos extremos—porque campaban por sus respetos, sin una vigilancia próxima. Todo el mundo sabe la cantidad de papel y de atención que se han gastado con ese asunto, y no se les oculta, las dudas en que se debaten sus familiares.

Pues bien; la prensa, no debe llegar hasta las viviendas de los pequeños de este barrio, porque, si así fuera, es muy posible que sus madres evitaran que a todas horas estuvieran jugando por los terraplenes de las cercanías de sus covachuelas, una vez que, parece demostrado, que los actuales enemigos de la infancia no son como antiguamente Herodes, el ogro de las botas de cien leguas, ni la tosferina, sino esos desmontes de tierra floja y movediza que los sepulta.

Si. Preveo—si no se pone remedio a tanta libertad—la desaparición de todos los chicos del mundo que vivan cerca del campo. Por esto—y por mi cariño a la gente menuda—se me ha ocurrido la idea de que antes bice mención.

Puesto que los padres—acaso por sus ocupaciones, por la reducción de las habitaciones de sus casas o porque no les ensucian lo que ya tienen limpio—, no se preocupan ni poco ni mucho de sus descendientes, al alcalde le toca cargar con el mochuelo. ¡Que le vamos a hacer! La primera autoridad de un pueblo, tiene la obligación de padecer dolor de cabeza constantemente.

Es una de las ventajas del cargo. Así, pues, para que no le cese, y procure ayudar un poco en su cometido a esos padres de familia, debe preocuparse de ese asunto y ponerle remedio, y para ello nada mejor, puesto que se trata de chiquillos, que comisione a dos tres municipales cuyos rostros lleven en sus líneas la bondad y la simpatía, para que, cargados de caramelos, los atraigan y encierren en las escuelas.

Y como pudiera suceder que, a pesar de las sonrisas bondadosas de estos dignísimos guardadores del orden público, nada consiguieran de los diminutos seres que juegan a hacer casas de arena y vagabundean por los arrabales, si el método persuasivo no surte efecto, soy de la opinión que los cacen a lazo, o de otra forma cualquiera y los hagan asistir—aún en contra de sus padres—a las escuelas públicas.

Costará algunos berrinches a estos salvajes; pero ya se acostumbrarán a tener por marco las paredes del aula, como antes tenían las hojas anchas y llenas de espinos de las chumberas.

Fernando Alvarez Guerra.

Valencia de Alcántara, 1928.

Lea V. NUEVO DIA

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARIÑO**  
 CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
 y toda clase de materiales de construcciones  
 Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12  
 FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.  
 Teléfono: 1540  
**CÁCERES**  
 Fábrica y Almacén de Maderas: CARRETERA DE MEDELLÍN

# Agencia Oficial FORD

## Empresa de Automóviles del Oeste ::: (S. A.) :::

### CACERES

## Nuevo Modelo Coches \* Camiones \* Repuesto

# Exposición y Venta:

## Garage Deloeste. Ronda de Cánovas.

### Un lienzo muy codiciado

## «La Fiesta del Rosario» del pintor alemán Alberto Durero

### Se hacen por él numerosas ofertas muy ventajosas

Praga, 8. — Entre otros diversos cuadros y objetos artísticos, el convento pragués de Strakov posee un soberbio lienzo, titulado «La fiesta del Rosario», pintado por Alberto Durero el año 1506, en Venecia, y adquirido por la comunidad de dicho convento cuando fueron vendidos los bienes del emperador Rodolfo II.

Esto último días, se han recibido en dicho establecimiento religioso numerosas ofertas de compra, procedentes de aficionados y comerciantes de París, Londres y Nueva York, que desean adquirir ese hermoso lienzo del famoso pintor alemán.

Igual deseo expresó el Museo Nacional de Berlín, cuando se celebró el jubileo

del artista y posteriormente, hizo lo mismo el director de la Galería Nacional de Viena.

Se ignora si la comunidad del convento se encuentra dispuesta a desprenderse de tan codiciado lienzo; pero, en el caso de que así fuera, se duda mucho de que la Oficina Nacional de Arte y monumentos históricos de Praga conceda la necesaria autorización para que sea vendido al extranjero. — Fabra.

**SASTRERIA**  
de moda  
**Pedro R. Neila**  
CORIA

### EL DIA DE AYER

## La procesión del Resucitado

En todas las parroquias de Cáceres, se celebró ayer la fiesta del domingo de Resurrección, con extraordinaria solemnidad y gran concurrencia de fieles.

De Santa María salió a las once y media la procesión del Resucitado, verificándose el encuentro de Jesús, con la Virgen, en la Plaza Mayor.

El público llenaba por completo la plaza y los balcones que dan a ella, los cuales, igual que los del Ayuntamiento y calle de Alfonso XIII, estaban engalanados con colgaduras.

En los extremos del paseo central de la Plaza, se colocaron las bandas de música municipal y del Regimiento Segovia.

Las dos procesiones entraron en la plaza a los acordes de la Marcha Real, y en el centro se reunieron, constituyéndose la procesión del Resucitado, que iba presidida, en la presidencia eclesiástica, por el consiliario de Acción Católica señor Falces y en lo civil, por el concejal señor Roper.

La procesión recorrió el itinerario determinado de antemano, siendo presenciado su paso por numeroso público.

Terminadas las fiestas religiosas, el día transcurrió monótono y triste. Hizo una tarde verdaderamente invernal, con viento frío y abun-

## Matadero Municipal

Durante el día de hoy se han sacrificado las siguientes reses:

- M. Chacón. — Ocho corderos.
- Viuda de Nevado. — Cinco corderos.
- R. Polo. — Diez corderos.
- C. Matas. — Una ternera y diez corderos.
- M. Pacheco. — Doce corderos.
- B. Hernández. — Una ternera.
- T. García. — Cinco corderos.
- J. Chacón. — Siete corderos.
- F. Chacón. — Siete corderos.

## ANUNCIO

Se venden 1.500 vigas de pino, de 8 a 12 metros de longitud por 0'90 metros de circunferencia en la Peña del Fraile, carretera de Valverde del Fresno a Hervás, al kilómetro 44.

Para tratar con don Estéban Rodríguez, estanquero, Descargamaría.

dantes chubascos, que deshicieron la popular fiesta de la chiquillería, que soñaba con un día espléndido para llevar los borregos al Rodeo y al Paseo Alto.

Como en la calle se estaba francamente mal, la gente se refugió al llegar la noche, en el Teatro y en los bailes que ayer abrieron sus puertas y que, por tanto, se vieron muy concurridos.

## Se arrienda

espacioso local para Garage o Almacenes, con agua e instalación de luz eléctrica, en el antiguo edificio del Matadero, sito en dicha calle.

Razón: Canalejas 12 y 14, oficinas.

### POR CINCO CHELINES

## Se compra una carta del año 1872

Londres, 8. — El diario «Daily Telegraph» dice que días pasados fué sacada a subasta, entre otros diversos objetos, una carta, de tres páginas y media, escrita el año 1872 por el señor Gladstone, relativa a las leyes funerales.

Para la adquisición de dicho histórico documento no hubo ofertas de ningún postor inglés y fué comprada, en cinco chelines, por un librero francés. — Fabra.

## Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en bock  
Todos los días Mariscos  
Moret, 7. — Teléfono, 197  
CACERES

## GOBIERNO MILITAR

Se han tramitado los siguientes asuntos:

Al capitán general: Dándole cuenta de que el capitán don Mariano Cristóbal, instruirá información testimonial de José Jordán.

Interesándole pasaporte para la esposa e hijos del suboficial del batallón Cazadores de África, número 13, don Juan de Mata Prieto.

Al intendente militar de la 7.ª Región, devolviéndole una vez arreglados, inventarios anuales de 1927, del regimiento Segovia, Zona de Cáceres, comandante militar Trujillo y Guardia civil.

Al alcalde de Serrejón, se le remite hoja anual del comandante don Francisco Dávila, para que sea formada por el interesado.

Al comandante de puesto de Garrovillas que si Martin Vivas solicitó clasificación de servicios para efectos de destinos públicos.

Carpintería y Ebanistería  
— de —  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spiritu, número 14  
CACERES

## José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

## ¡¡ Exportadores !!

Salidas regulares de vapores de LISBOA para los principales puertos de

Europa, Asia, Africa, América y Oceanía

Consulten en LISBOA a

**E. DE OVIEDO, Ltda. Rua Dos Bacalhoiros, 107, 2.º**

Dirección Telegráfica: **ECHADO-LISBOA**

# Desde mi rincón Impresiones del momento

Una visita grata, es siempre para nosotros la de un amigo, con el que hemos compartido, aunque no sean más que algunas jornadas de nuestro obligado trabajo o algunas horas de franca conversación, con destellos de íntima alegría.

Cuando vivimos bajo la monotonía de la vida de un pueblo pequeño, donde todo parece estar consagrado al trágico y a las faenas del campo, donde apenas anochece hay que recogerse en el hogar y aguantar en completa calma que la noche cuente sus horas interminables, la llegada de un amigo, que vive en la ciudad, causa en nuestro espíritu honda emoción de intensa alegría, que, al estrecharle la mano, corre por nuestras venas, nos embriaga y nos hace recordar... ¡La capital, ilusión, vida!

Todo esto hemos sentido al saludar hoy a nuestro amigo, don Angel Martín, que ha llegado a este aménisimo rincón del Valle de Plasencia acompañando, como ayudante, al joven ingeniero director de vías y obras provinciales, don Casto Gómez Clemente, y al ingeniero subalterno, don Antonio Luis Sahuquillo Sáiz, que recorren esta parte alta de la provincia en viaje de reconocimiento y estudio.

Alegremonos; tal vez ha llegado la hora del movimiento provincial para las carreteras y caminos vecinales y algunos viejos pesimistas consigan ver terminados caminos que casi no recuerdan cuando fueron comenzados. ¡Tanto tiempo hace!

No conocemos todas las carreteras de España, claro está; pero quizá pudiéramos asegurar que este camino vecinal que parte junto al kilómetro 23 de la carretera de Plasencia a Barco de Avila, sea de los más pintorescos y amenos que existan, por ser estos lugares, según ha escrito el ilustre viajero don José María Pons, en sus «Viajes por España», de los más bellos y gratos que vio a través de las distintas regiones que visitó.

Tiene un recorrido de 13 kilómetros, desde el fondo del valle hasta la misma cumbre de la Sierra de Bernabé del Piornal, donde se asienta el pueblo de este último nombre, también quizá el más tradicional y atrasado de la provincia.

En Piornal, fuera de algunas familias acomodadas, las demás son gentes de suma rudeza empeñadas en un trabajo duro, y se diferencian de los demás habitantes

del contorno por sus costumbres, vestimenta y pronunciación en el lenguaje, en el que se observan algunos restos del latín, por ejemplo: «¿Cuyu eris, niño?» (¿De quién eres, niño?)

Blasco Ibáñez cita el caso original de un entusiasta psicólogo, que, empeñado en estudiar el espíritu japonés, se fué a vivir a la tierra del sol naciente y de las muñecas de los kimonos, se hizo maestro de escuelas y al cabo de cuarenta años de convivencia con la raza, que tanto interés tuvo por conocer, declaró, a la hora de su muerte, que estaba tan a oscuras como el primer día.

No hacen falta psicólogos tan tenaces para conocer a los piornalegos, que en un momento dan de sí lo bastante para ser catalogados en las páginas del libro social, como seguramente lo habrán hecho nuestros inteligentes visitantes, al verse rodeados de tipos de todas las cataduras, más o menos tranquilizadoras, que bajaron, cruzando espesos matorrales, a varios kilómetros del pueblo, no a dar la bienvenida a los forasteros, sino a escuchar lo que puedan decir, a saber si traen dinero (es su creencia) para pagar jornales atrasados; no se fían de los miembros del Ayuntamiento, que son los llamados al objeto de recibir la visita, como lo han hecho. Los jornaleros mandan al cura en su representación, pero, tal vez, no se fían de su representante y vienen todos ellos detrás; otros, en su propia representación para que nadie les engañe y todos, con tal talante, forman una numerosa comitiva que hizo a nuestro amigo Martín, exclamar, admirado al examinar una obra de fábrica donde todos se agruparon con intenciones más o menos técnicas.

¡Parece que estamos ante la fosa de un muerto con la presencia del cura!

Los piornalegos, cuando no se ven complacidos en sus deseos, son propensos a las camorras y enseguida echan mano de su arma favorita, que son las piedras, de la que hay gran abundancia por estos terrenos. El vino les produce el vértigo de la pendencia y hoy no ha faltado su prólogo.

Los piornalegos, como casi siempre, han quedado descontentos, pues nuestros visitantes, conscientes de su misión, se han dedicado a inspeccionar los trabajos sin dar explicaciones de ningún

# Gran Teatro

EMPRESA JULIO CESAR (S. A.) - Telf. 222

Hoy, Lunes, 9 de Abril de 1928. Sección continua, desde la siete y cuarto hasta la una. Programa kilométrico. Butaca, 0'75. General, 0'20. Estreno de la astracanada cinematográfica titulada

## Un yanqui en la Corte del rey Arturo

por el gran cómico de la pantalla Mark Twain's. Estreno de la superproducción Fox, titulada

### — EL SAQUEADOR —

por el americano Fran Mayo. —NOTA: Por haberse averiado uno de los roles de la película LA CONDESA MARÍA, no se puede proyectar en esta fecha.

Mañana, el programa alemán marca U. F. A., LAS SIETE HIJAS DE EVA.

## De Hacienda Fábrica de Harinas

Libramientos puestos al pago:

Don Valentín F. Gutiérrez, 300; don Antonio Moraleda, 139'40; don Santiago Tapia, 299'40; don Antonio Moraleda, 101'40; don Fernando Quirós, 616'87; don Vicente A. Salvadores, 2.025; don Carlos López, 211'95; el mismo, 631'33.

Don Federico Calvo, pesetas 335'58; don Valentín F. Gutiérrez, 282; don Isidoro Tapia, 53'30; don Paulino de Sande, 1.026'77; don Remigio Rajal, 67'44; don José Medina, 250; el mismo, 100; el mismo, 125; señor depositario de Fondos provinciales, 162; don José Bisguerra, 9.682'76; don Telesforo Díaz, 1'29; don Simón Bohigas, 12'90.

D. José Bisguerra, 8.305'78 pesetas; el mismo, 8.721'72; don Eloy Sánchez, 102'90; el mismo, 102'90; el mismo, 8.243'03; el mismo, 7.011'39; el mismo, 2.128'22; el mismo, 2.128'22; don Fernando Bello, 242'59; el mismo, 740'26; don Adolfo Solano, 329; señor depositario de fondos provinciales, 98'70; señor jefe de vigilancia, de Cáceres, 115'15; señor jefe de seguridad, 41'12; señor jefe de Telégrafos, 755'06; señor inspector provincial de Sanidad, 49'35; señor administrador principal de Correos, 750'12.

## Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO

CASAR DE CACERES

## MAHOU

LA CERVEZA PREFERIDA Representante en Extremadura Francisco Cruz Quirós CÁCERES

na clase a la impaciente e improvisada «comisión». Poco después despedimos a nuestro amigo, ingeniero y contratista don José Rodas, que tomaron el automóvil para Plasencia.

Justiniano Sánchez.

Valdastillas, 26-III-1928.

Capacidad, 4.000 kilos en 24 horas, por cilindros, y luz dentro del local.

Admite proposiciones de venta la referida, hasta primeros de Junio próximo, habiendo trabajado sólo tres años. Región triguera, y vende toda su producción sin exportar.

Para informes y cuantos datos necesiten, en el domicilio social «LA CONCORDIA» (S. A.)

TRUJILLO (Animas). CÁCERES

## LOS DEPOSITOS DE PETROLEO

Se produce otro incendio tan amenazador como el primero

La Habana, 8.—Apenas se hubo logrado dominar el fuego que se declaró el jueves en un gran depósito de petróleo de la Sinclair C<sup>o</sup>, se declaró otro incendio en otro depósito, acudiendo a combatirlo los bomberos de La Habana y parte de la tripulación del buque de guerra norteamericano «Weyming», surto en este puerto, consagrando principalmente sus esfuerzos a preservar del fuego los depósitos inmediatos.

Sobre las aguas del puerto flotan extensísimas capas de petróleo, por lo que las autoridades americanas han adoptado rápidas medidas con el fin de proteger a los navíos.

Las causas del fuego se ignoran aún.—Fabra.

LOS GRANDES VUELOS Utilizaban únicamente para orientarse la radiogoniometría

Casablanca, 8.—Los aviadores Cornillon y Girardot, que salieron del aeródromo de Le Bourget el día 4, han aterrizado sin novedad en Casablanca procedentes de Colomb-Bechar, Tombuctú, Bamako y Dakar.

Durante el vuelo han utilizado para orientarse la radiogoniometría, exclusivamente.

A las dos de la madrugada han reanudado el vuelo con dirección a París, a donde piensan llegar a las dos de la tarde.—Fabra.

# Vida provincial Ceclavín al día

## Notas varias

Alegría, bullicio, animación..., he aquí las notas salientes y propias del día de Pascuas.

Poca fiestas, como la de hoy, dan comienzo tan temprano y con mayor algazara. Eran las cuatro y media de la madrugada y las campanas ruidosamente cernían el animado día. A las cinco salió del templo parroquial la procesión del Resucitado, siendo las plazas y las calles que a ella aflúan verdaderos hervideros de gente, que dejaron el lecho, y, con legañas y todo, se precipitaron a salir, a fin de contemplar la procesión. Presentaba esta un cuadro fantástico, imposible de describir nuestra pluma, la que sólo se ha de limitar a informar a nuestros lectores.

Daban por el reloj de la villa las cinco, cuando en la plaza se encontraron las efigies del Resucitado y la Virgen María, momento solemne, en el que el público que presenciaba el acto, prorrumpió con vivas y cantó: aleluya, aleluya.

Seguía la procesión y mientras, el crepúsculo matutino, con esa grandiosidad, iba haciendo percepti-

bles los objetos y las caras recién salidas de la cama: las golondrinas y los pajaritos llenaban el aire con sus dulces gorjeos y multitud de «salvas» atronaban el espacio; y así terminó la simpática procesión.

Hoy, domingo de Resurrección, se celebrarán en la tarde y en la noche buenos y animados bailes, y en el teatro se pasará por la pantalla la bonita película «Carmina, flor de Galicia».

Ha quedado constituida en la localidad la Junta organizadora para la suscripción al homenaje en honor del ilustre caudillo, don Miguel Primo de Rivera, habiendo sido designado el Comité local de Unión Patriótica y las señoras doña Felisa Martínez de Núñez y doña Arsenia Lucero de Sande.

Pasado mañana, 10 de los corrientes, se festejará en el Santuario del Encinar la tradicional romería del «Sermón de las Gracias». De ello informaremos oportunamente a nuestros lectores. —El corresponsal.

Hoy, 8 IV-928.

## Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

En vista de las protestas, volverá a ser examinado el asunto

Londres, 8.—El «Daily Mail» dice que, en vista de las reiteradas protestas con que ha sido recibido en Inglaterra el castigo impuesto a los oficiales del «Royal Oak», Dewar y Daniels, el asunto volverá a ser examinado por el primer lord del Almirantazgo, señor Bridgeman.—Fabra.

Se arrienda a pasto la dehesa denominada «Leona», término de Alcollarín. Para tratar con su dueño, Juan Bernardo Cuadrado, en Ibahernando.

## Gran Pensión Extremeña DE GABINO ELENO MADRID

San Ildefonso, 16 2.º (entre Atocha y Santa Isabel)

Cocina al estilo de la tierra, por ser su dueño de Plasencia.

Pensión completa 6 ptas.

## POLONIA Y EGIPTO Las relaciones comerciales entre ambos países

Varsovia, 8.—Se ha fundado en El Cairo una Cámara de Comercio egipcio-polaca, cuyo objeto es facilitar e intensificar el desarrollo de las relaciones comerciales entre los dos países.

Ha sido designado para ocupar su presidencia el comerciante de Egipto señor H. Gabbour.—Fabra.

## El acreditado Almacén de Vinos del Arco de la Estrella, número 1

propiedad de AURELIO SANCHEZ, ha sido traspasado al industrial D. CESAREO CANCHAL.

En dicho almacén se venderán los exquisitos vinos de don Antonio de la Hiz, de Acehuchal.

Teléfono n.º 241, donde se continúan recibiendo avisos para los automóviles de alquiler de Aurelio Sánchez.

## GRAMÓFONOS Y DISCOS DE LA CASA



### CAPDEVIELLE (HIJO)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roscoff, etc., etc.

LA VOZ DE SU AMO

MARCA REGISTRADA

**Bicicletas "AUTOMOTO"**  
Exposición de automóviles  
San Antón, 1 y 3. Cáceres.

**NUEVO DIA**

DIARIO DE LA TARDE

**"EL SANATORIO"** Travesía de San Juan. Teléfono 17.  
Paneras Bajas. Teléfono 204.  
**CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»**  
Aperitivos, refrescos; vinos de todas las marcas y los mejores del país. Los dos Bares más populares de Cáceres.

**Informaciones locales**  
**Del Gobierno civil**

**Despacho**  
El gobernador civil, señor García Crespo, despachó con el inspector de Abastos, señor Muñoz Dueñas; el delegado gubernativo, señor López Hidalgo y el jefe de policía, señor Muñoz.

**Nombramiento de concejales**

En el despacho de hoy, el señor García Crespo firmó los siguientes nombramientos de concejales:

Arroyomolinos de Montánchez: suplentes, don Manuel Rebolledo Donoso y don Daniel Guijo Bote.

Torremocha: propietario, don Francisco Márquez Cuesta.

Garrovillas: propietario, don Alfonso Sánchez Rodríguez; suplente, don Teodoro Julián Martín.

Hinojal: propietario, doña Juana Valcarcel Terrón, maestra nacional.

**Delegación gubernativa**

Visitaron al delegado gubernativo, el señor López Montenegro, el alcalde y teniente de alcalde de Guijo de Galisteo, el diputado provincial don Julio Castellano; don Ricardo Galván y el secretario de Casas de Don Gómez.

**Homenaje a Primo de Rivera**

En el despacho del señor gobernador, y presidido por éste, esta mañana se reunieron los representantes de los partidos de la provincia para tratar de la organización en la misma de la suscripción con destino al Homenaje Nacional que se quiere tributar al jefe del Gobierno, marqués de Estella.

Concurrieron por Plasencia-Jarandilla, don José Martín Torés; por Trujillo, don Juan Antonio Pérez Aloe; por Hoyos, don Ricardo Galván; por Montánchez, don Francisco Carrasco; por Valencia de Alcántara, don Pedro Martínez Cabezas; por Garrovillas, don Julio Castellano; y por Cáceres, el jefe provincial de Unión Patriótica, don Gonzalo López Montenegro.

A los demás representantes que no pudieron concurrir, se les comunicarán los acuerdos adoptados.

Estos estriban principalmente en la constitución de Comités locales encargados de proceder a la recaudación de cuotas, de los que formarán parte, además de las autoridades con el jefe de Unión Patriótica, dos señoras en representación del elemento femenino.

Se publicarán en NUEVO DIA, las listas con las cuotas recibidas, siendo de interés de los organizadores conseguir el mayor número de personas que contribuyan al merecido homenaje al ilustre marqués de Estella, aunque sea con cantidades insignificantes.

De las impresiones que se tienen recogidas y en vista de los propósitos que animan a los organizadores de la suscripción, la provincia de Cáceres ocupará uno de los primeros lugares, exteriorizando su gratitud y afecto al que supo salvar a España de todos los males que la llevaban al abismo.

**PASTILLAS CRESPO** calman instantáneamente la tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja

**EL LIBRO DE IBARROLA**  
**Los Ayuntamientos y la Prensa**

La revista «Federación Sanitaria», en el número del año XII de su publicación, correspondiente al 18 del pasado Marzo, dedica un juicio amable llamándole extraordinariamente interesante al libro de nuestro querido colaborador, y reproduce el artículo «El santo y heróico sacerdote Bru-neau».

El Ayuntamiento de Santa Cruz de la Sierra acordó, en sesión de 1.º del corriente, adquirir para las Escuelas y su Biblioteca, tres ejemplares de «Literatura sublime e Historia gloriosa y trágica».

**Sanatorio Médico-Quirúrgico**

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

**Don Urbano Casas y Don Rafael Rodríguez**

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, gargantas, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etcétera, por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

**Lecturas alentadoras**

**Si quieres triunfar...**

*Hay muchos que se quejan de no encontrar lo necesario para comer. Pero a todos esos que tan amargamente suelen lamentarse, podríaseles preguntar por lo que han hecho para hallar eso que se lamentan de no encontrar. Seguramente que sacaríamos el convencimiento de que en su mayoría han trabajado lo suficiente para poder obtenerlo.*

*El remedio es fácil. A todos esos que se pasan el día quejándose de no tener lo suficiente para cubrir sus necesidades podríaseles aconsejar que trabajaran más de lo que hoy hacen. O, mejor aún, que el tiempo que pierden en lamentos estériles lo emplearan en estudiar y en perfeccionarse. Ese sería el medio más seguro de que llegarán algún día a obtener eso que hoy desean. Si, por el contrario, pierde el tiempo lamentándose, lo que ambicionan les será tan difícil conseguir como realizar sus deseos [un niño que se propusiera coger la luna.*

**Esquelas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico  
**Hasta las 6 de la tarde**

**CUESTIONES AMOROSAS**

**Puñaladas en la Cuesta de las Perdices**

(Por teléfono)

Madrid, 9 (4,15 t.)—En uno de los merenderos de la Cuesta de las Perdices, se registró anoche un sangriento suceso.

El chófer Tomás Velasco, exasperado por que la sirvienta Teodora Peñas, con quien había sostenido relaciones amorosas, no las reanudaba, la agredió con un cuchillo de cocina, causándole graves lesiones.

Después, intentó suicidarse, clavándose el cuchillo repetidas veces y quedando también en gravísimo estado.—Mencheta.

**NUEVO DIA**  
Apartado de Correos núm. 35

**El pleno de hoy**  
**La Diputación Provincial acuerda mancomunarse con las del régimen común, para obtener un cuantioso empréstito**

**La parte correspondiente a Cáceres se dedicará exclusivamente a construir los caminos vecinales en un plazo de unos cinco años**

Esta tarde ha celebrado el pleno de la Diputación provincial una reunión, en la que se ha aprobado, por unanimidad, mancomunarse esta Corporación con todas las de régimen común de España, a los efectos de obtener un cuantioso empréstito.

Presidió el señor López Montenegro y concurrieron los diputados señores Muñoz Fernández de Soria, Domínguez Villagrás, Revilla Castán, Castellano García, Castellano (don Mario), Carrasco, Landero, Pérez Aloe y Guadiana.

Primeramente se dió posesión de sus cargos a los diputados suplentes señores Carrasco y Landero, que lo son de los señores Lozano y Alvarez, respectivamente.

Después se trató de la mancomunidad ya indicada, exponiéndose por el señor Lopez-Montenegro el proyecto económico.

**Nota del día**  
**La inquietud egipcia**

Vuelven las relaciones anglo-egipcias a entrar en una época de tirantez y dificultad. La formación de gobierno egipcio, conseguida por por Nachas Pachá, parecía haber solucionado la cuestión, ya que el gobierno formado, sabiendo de antemano cual era su obligación, aceptaría, en un todo, las proposiciones inglesas.

No ha sucedido así. Nachas Pachá, siguiendo la política de todos los gobiernos que le precedieron—aun de aquellos que fueron más afectos al régimen inglés—ha pedido la independencia de su país a Inglaterra. No se la ha pedido directamente; pero por medio de una nota contestando a otras que el Gobierno británico habíale enviado, se le ha dicho e indicado con la suficiente energía para que sus palabras fuesen tomadas en consideración.

El gobierno inglés ha contestado duramente a esa nota. Se ha dejado ya de fórmulas diplomáticas y ha contestado a los egipcios haciéndoles ver que, todavía, Inglaterra es la más fuerte y no les queda otro remedio que acatarla. Los intereses ingleses son muy poderosos en Egipto para que la Gran Bretaña se decidiera a dejarlos abandonados evacuando el territorio del primer pueblo que tuvo historia.

La nota inglesa, mucho más dura que la egipcia, habrá causado la siguiente sensación en Egipto. No po-

drá el Gobierno de este país sino acatarla. Pero este acatamiento no quiere decir terminantemente que Inglaterra pueda permanecer tranquila. No: los tiempos de tranquilidad en Egipto, los años en que el país dormía su milenarismo sueño, han pasado. Inglaterra le despertó arrebatando el dominio del país a sus anteriores poseedores. Hoy Egipto, está despertado. Comienza de unos años a esta parte, cada vez con mayor intensidad, a dar señales de vida.

Las luchas y las matanzas por la posesión del Sudam no están lo suficientemente lejanas para que Inglaterra las haya olvidado. Y ahora habrá de tener más cuidado porque ahora no sería únicamente el Sudam quien se alzase contra los diablos ingleses. Se alzaría, al mismo tiempo, Egipto. Y los indígenas, si combatiendo con el mismo tesón que entonces, no emplearían ya los medios rudimentarios de combate que entonces usaron.

Mal está para Inglaterra la cuestión colonial. Lo que ahora sucede en Egipto es buena prueba de ello.

E. del N.  
Madrid, Abril, 1928.

**EN LA CORTE**

**Fallecimiento del director de la Normal de Maestros de la Habana**

(Por teléfono)

Madrid, 9 (4'30 t.)—Esta mañana ha fallecido en Madrid don Agapito Gómez, prestigiosa figura del profesorado de Escuelas Normales que en el año 1912 desempeñaba el cargo de director de la Escuela Normal de maestros de la Habana, en cuya fecha regresó a España no obstante las ventajosas proposiciones que le hicieron en aquel país para que continuara desempeñando el cargo.

Gozaba de gran prestigio en materia de enseñanza, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Al acto del entierro concurrieron representaciones oficiales de las escuelas normales de Madrid y otros centros docentes.—Mencheta.

**DE GRANADA**

**Llega en aeroplano el infante don Alfonso de Orleans**

(Por teléfono)

Madrid, 9 (3'50 t.)—Procedente del aerodromo de Tablada, de Sevilla, llegó esta mañana a Granada en aeroplano, aterrizando sin novedad, el infante don Alfonso de Orleans, esposo de la infanta doña Beatriz.

Acompañaba al ilustre viajero el almirante inglés Beatty, que tomó parte activa en la gran guerra europea.—Mencheta.

**Trincheras Primera casa en artículos de Punto - Pellizas -**

**Almacenes TERIO**

PLAZA MAYOR, 13. — TELEFONO, 320

**El establecimiento más surtido en artículos de la actual temporada**

**Precios los más reducidos**

Jerseys para señoras  
y niños

Pijamas de Franela para  
caballero

**Impermeables CAMISETAS Y PANTALONES LANA - Gabanes -**  
MARCA "VIGOR"